



河南油田在流程优化、技能提升、保障增强等方面精准发力,推动井下作业效率同比提升12.15%

井下作业提速赋能油田高效开发

张伟英 唐勇

8月10日,河南油田油服中心修井101联队在魏425井检泵作业中,施工用时较去年同期缩短了10个小时。

井下作业效率关乎油田整体开发效能。今年以来,河南油田聚焦流程优化、技能提升、保障增强等精准发力,截至8月13日,井下作业效率同比提升12.15%,为油田安全高效开发注入强劲动能。

**优化运行实现“分钟级”响应
创新考核机制激发全员干劲**

“从班组上报异常到工具调配到位,只用了1个小时,比以前快了好多个。”8月1日,在河南油田双浅8井故障处置现场,修井105联队队长张伟

民感慨道。

这样的变化缘于油田对生产运行流程的深度优化。今年以来,该油田进一步完善生产运行管理办法,将班组出勤、施工准备、设备维修等关键环节的运行标准细化到岗,精简调度,构建以生产指挥中心为核心的“单点下达、快速响应”体系,问题响应时间从“小时级”压缩至“分钟级”。

同时,为调动员工积极性,他们创新小修作业劳动竞赛考核机制,将等停率等生产异常纳入月度考核,每降低0.1%就给予班组奖励,并借助“日清预结”平台实时更新各班组作业进度和系统排名。“大家的干劲儿更足了,谁都不愿落后。”张伟民说。前7个月,该中心井下作业累计完井1308口,等停率同比降低15%。

创新技能培训方式 阶梯式培养“行家里手”

“自动修井机是吃‘精粮’的,得提升操作水平,做好日常维护。”在双T9-148井检泵现场,修井108联队队长王帝文对新入职员工说。该队是河南油田首个自动化修井试点单位,针对自动化设备应用初期员工技能不足导致效率低等问题,创新实施“1+5”人才培养模式,1名技术员与5名操作工结对,“以点带面”开展精准技术帮扶,成功消除“设备升级但人跟不上”的瓶颈。

为增强培训针对性,修井108联队还组建技术专家团每周开办“技术夜校”,针对基层实际工作中遇到的问题进行现场解答,传授设备使用技巧、故障精准排除等经验,讲解复杂工艺要领等知识,确保培训内容让员工“看得懂、学得会、用得上”,促进员工技能与作业效率双提升。

特种车辆是井下作业的“移动生命线”,保障效率直接关系生产经营成效。过去,临时调车审批程序多、流程长,影响了作业效率。今年以来,河南油田将特车保障作为提升井下作业效率的重点,打出“智能+人力”组合拳。

在技术赋能上,他们加强北斗轨迹监控与远程视频系统应用,实现调度员实时掌握每辆特车位置、状态、施工进度,实现“无缝”调度,减少车辆等停时间。

在人力保障上,他们从车管中心选拔23名B级以上驾照的驾驶员参加转岗培训,充实特车驾驶员队伍,推行“人歇车不歇”的高效运转模式,大幅提升车辆利用率和响应速度。

“5分钟就调来了洗井车,帮我们抢回几个小时的工期!”王帝文在开工作业现场算了一笔账,按单井日产值计算,缩短的工期时长相当于多创效上万元。

经纬公司入选青岛博士后创新成果转化基地

本报讯 近日,青岛市首批博士后创新成果转化基地名单公布,经纬公司成功入选。

自2022年建立博士后科研工作站以来,经纬公司已两次获评青岛市优秀博士后科研工作站,并入选青岛市人才引领示范类企业,逐步打造出一支专业结构合理、创新能力突出的科研团队,为成果转化奠定了坚实的人才基础。

依托科研投入和研发基础,经纬公司博士后团队取得丰硕成果,截至目前,累计获得国家自然科学基金项目53项。

(赵春国 王力 张晓林)



扬子石化新产品专用料产量超进度

今年以来,扬子石化坚持差别化、系列化、精细化产品策略,积极捕捉市场机遇,大力培育拳头产品,截至目前,共生产48个牌号新产品和专用料,产量超进度、占总产量比例超七成。图为产品质量人员检查新产品专用料。

达军 摄

曾文勇 顾学斌 陈彦霏

8月8日,36摄氏度的烈日下,广州石化水务部工艺主管吴小兵全神贯注,熟练地操作工具对一号循环水装置冷却塔运行参数进行“多点环测”。

“环境温度比昨天高了1摄氏度,冷却水温度反倒降了0.1摄氏度!”吴小兵十分惊喜,他手里的参数表清晰地展示了冷却塔提效改造的成效。

这座冷却塔是一个投用多年的“老兵”,受限于当时工艺、材质及技术条件,水耗、能耗指标难以进一步优化。为破解这一难题,实现水资源洁

净高效利用的最大化,今年初,广州石化按照集团公司化工事业部做好循环水冷却塔提效三年专项治理工作的要求,在公司内部“张榜求贤”,集结水务管理精锐力量,组建跨专业团队开展能效提升技术攻关,吴小兵正是此次攻关的揭榜挂帅人。

他们聚焦冷却塔核心效能,优化塔体结构设计、应用新型高效换热材料、采用智能调控水系统,历经半年时间,顺利完成一号循环水装置全部5台冷却塔的提效改造工作,并顺利投用。

“现在4台就能顶过去5台用。”

(上接第一版)

为了让蓝天更蓝——

中国石化坚决打赢蓝天保卫战,明确大气污染物减排目标与治理重点任务,实施燃煤锅炉超低排放改造、VOCs(挥发性有机物)专项治理、臭氧污染防治专项行动、异味综合整治专项等工作。打造无异味工厂取得显著成效,3万余座加能站、300余座油库实现油品密闭装卸及油气回收治理。

为了让青山永驻——

中国石化有序推进净土保卫战,钻井现场“泥浆不落地”全面实现,10万台埋地油罐防渗改造全部完成。近十年万元产值固废产生量下降逾5%,综合利用率提高逾5个百分点。

为了让碧波荡漾——

中国石化深入打好碧水保卫战,以“决不让一滴超标污水进入江河湖海”为目标,坚守达标排放红线,主动开展土壤地下水污染源头管控,实现污水高标准达标排放和总量削减。

如今,中国石化所属24家企业获评国家级绿色工厂,7家企业12个油气田、盐矿获评国家级绿色矿山,2家企业4种产品8个型号获评国家级绿色产品。

着眼未来,坚定不移加强科技创新,助力实现“双碳”目标

走进山东,这里焕发着“增油、减

碳”双赢的绿色生机。经过处理的二氧化碳从齐鲁石化出发,搭乘着二氧化碳输送管道一路向北,抵达终点站胜利油田,被注入地下油藏封存,同时采出更多石油。

这是中国石化打造的国内首个百万吨级二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)示范工程。该项目预计15年可增油300万吨,一年减排二氧化碳约100万吨,相当于一年植树近900万棵。

当前,CCUS作为应对全球气候变化的关键技术之一,是能源化工行业实现“双碳”目标的重要路径。技术创新成为传统产业“点绿成金”的关键所在。

近年来,中国石化不断迭代升级清洁能源和绿色生产技术,从石油的开采加工、生产环节“三废”处置、下游衍生产品回收利用等多个环节入手“减污增绿”,自主研发出生物基驱动剂、催化裂化汽油吸附脱硫、废塑料连通热解等绿色低碳关键核心技术,并积极开展工业示范和工业应用。

如今,以“碳”为媒,中国石化稳步推进“碳达峰八大行动”,持续强化碳资产管理,完成全国碳市场首单交易,推进产品碳足迹管理体系建设,获得我国首船全生命周期碳中和原油认证,牵头成立能源化工产业链碳足迹联盟,成立国内首个碳全产业链科技

走近一线

物探院一技术获国家发明专利授权

本报讯 近日,石油物探技术研究院地震处理解释中心研发的碳酸盐岩溶洞纵向尺度计算方法及系统获国家知识产权局发明专利授权。该技术目前已在塔里木盆地多个工区应用,助力多口高产井实现突破,具有广阔应用前景。

针对碳酸盐岩缝洞型油气藏深层地震资料分辨率有限、溶洞纵向尺度定量描述难度大等行业难题。

(王彬权 刘梦灵)

福建石油上线易捷服务平台便利店系统

本报讯 近日,福建石油投用中国石化自主研发的数字化运营系统——易捷服务平台便利店系统,全面提升便利店运营效率与财务自动化水平。

该系统以覆盖全流程业务、打通数据链路为核心,构建业务操作数字化、数据流转自动化、管理决策可视化运营体系,实现从前端销售到后端

题,技术攻关团队深入塔河油田主体开发区,广泛开展调研测试,提出一种理论模拟和实际资料有机结合的溶洞纵向尺度计算方法。该方法基于多参数理论模拟,充分挖掘地震资料价值,实现溶洞纵向尺度精确计算,显著提升预测精度,为缝洞型油气藏高效勘探及效益开发提供技术支撑。

(许宏良 林巧显 张璐婕)



日前,安徽黄山石油在完山加能站推出全省首个“易捷洗衣”服务门店,通过与第三方洗护平台合作,在易捷门店为客户提供衣物、鞋帽、家纺用品、汽车内饰等“一站式”洗护服务,积极打造“人·车·生活”生态圈。图为客户在门店体验“易捷洗衣”服务。

张略 摄

“京津双城”石脑油直供渠道顺利打通

本报讯 日前,天津石化首次完成燕山石化石脑油资源接卸作业,标志着“京津双城”系统内石脑油直供渠道打通,为供天津基地乙烯装置原料、促进华北地区物料平衡及资源整合作出了新贡献。

此前,天津石化使用的系统内石脑油主要来自齐鲁石化。为进一步满足天津基地乙烯装置原料需求,集团公司生产经营管理部、炼油事业部立足华北区域资源优化,着力推动天津石化与燕山石化之间的协作。天津石化认真落实相关部署,积极对接燕山石化,采购石脑油资源,发挥联动优势,全力实现区域性资源利用效益最大化。在此基础上,统筹部署、提前准备,安排人员“四班两倒”确保及时作业。实施设备设施改造,新增卸车泵、扫仓泵各1台,实现24个鹤位同步接卸,有效提高卸车效率和物料卸净率,确保顺利接卸。

(柴润金 蔡蕾蕾 李世博)

海南炼化助力地方增殖放流269万尾海洋生物

本报讯 近日,海南省儋州市洋浦港区航道改扩建工程生态环保增殖放流二期活动,在海南炼化乙烯码头举行。活动现场投放中国鲎、文蛤、青石斑鱼等海洋生物约269万尾。

该活动由儋州市政府洋浦经济开发区交通运输和港航局主办,海南炼化协办。为确保活动顺利进行,海南炼化提前组织人员完成4位滚装坡道清场,落实船岸安全保护措施,协助地方部门完成海洋生物种苗装船和文明投放工作,保证海洋生物投放成活率。

长期以来,海南炼化积极履行社会责任,助力海洋生态保护,累计在乙烯码头增殖放流3369万尾海洋生物,为维护海洋生态平衡、构建生物多样性作出积极贡献。

(高仁泽 王梦璐)

四川石油取得充电桩计量授权证书

本报讯 近日,四川石油获得由四川省市场监督管理局颁发的充电桩计量授权证书,标志着该公司充电桩检定资质获得认可,可对企业内部充电桩及电动汽车非车载充电机检定装置开展强制检定。

四川石油组建专业技术团队,对照计量授权标准完善硬件设施,加强人员培训,确保技术人员通过计量检定资质考核,系统构建起规范的计量管理与检定流程,为资质申请奠定坚实基础,有效完善充电桩计量检定相关工作。下一步,四川石油将强化智慧监控手段应用,以“石化易电”平台为依托,为充电桩计量检定提供可靠依据,确保充电桩合法合规运营、健康发展。

(宋昭宁 吕莉 刁玉婷)

湖北恩施石油强化客户管理精耕存量市场

本报讯 今年以来,湖北恩施石油大力开展汽油直分销攻坚创效行动,采取客户精准管理、团队能力提升、服务增值创新等措施,持续精耕存量市场,7月汽油直分销量同比增长57.6%。

该公司加强客户走访,按片区精准分配到人、倒排进度,严格落实分级走访制度,确保高效沟通。紧盯客户开单节奏,敏锐捕捉市场机遇,提升客户成交率。加强客户经理市场分析和谈判技巧培训,提升精准营销能力,有效稳固客户群体。高温期间,在油库常备西瓜、绿豆汤等消暑食品,提供“油品+车辆保养”套餐、油品急送等多项服务,增强客户黏性,直分销业务实现量效双增。

(汪义 邱海天)

河北秦皇岛石油直分销业务增长明显

本报讯 今年以来,河北秦皇岛石油坚持以拓市攻坚为主线、以客户开发为抓手,推动直分销业务明显增长,7月直分销量计划完成率达131%,排名省公司第一。

该公司强化数据价值挖掘,建立动态分析模型,精准锁定物流园区、项目施工等客户群体,客户开发效率明显提升。针对不同客户群体的个性化需求,组建专项服务团队,提供量身定制的服务方案,提升客户认可度。建立客户分级维护体系,通过企业微信群实时推送油品优惠活动,客户复购率显著提升。

(赵苗 李楠)